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Kedves Olvasó!

Gyakran esik szó arról, hogy a szomszé-

dos országokkal együtt az Európai Unió-

ba bejutva túlléphetünk Trianon öröksé-

gén. Ez valószínû, ám kevesen gondolnak 

arra, hogy Trianonnak nagyon sokféle örök-

sége van. Nem csupán arról van szó, hogy a 

határon túli magyarok nehéz helyzetén alig-

alig sikerül változtatni, hanem arról is, hogy 

a jelenlegi határaink mellett lévô régiók, 

települések immáron több mint nyolcvan 

esztendeje sorvadoznak. Bármerre jár az 

utazó ebben az országban, a határ menti 

térségekben igencsak elszomorító képet lát. 

Például a nógrádi Ipolytarnócon, a szlovák 

határ mellett – ahol egyébként Európa egyik 

legszebb ôslénytani szabadtéri múzeuma 

látható – szívszorító a szegénység. Vagy a 

baranyai Piskón már hét évtizeddel ezelôtt 

is szomorú dolgokat tapasztaltak az akkori 

falukutatók. Például a népi írók egyik leg-

kiválóbbika, Kovács Imre részben a Piskón 

látottak alapján írta meg a Néma forrada-

lom címû megrázó szociográfiáját. Hosszan 

lehetne sorolni a reménytelen sorsú határ 

menti régiókat és településeket. Valószínû, 

hogy ugyanaz kelti új életre ôket, amitôl a 

határon túli magyarokkal kapcsolatos remé-

nyeink valóra válását várjuk: az Európai 

Unióhoz való csatlakozásunk. 

Napjainkban a Közösséghez tartozó tizenöt 

ország lakosságának egynegyede él határré-

giókban. Az ô életük az unió fennállása óta 

gyökeresen megváltozott. A határok spiri-

tualizálódása – ahogyan magyarul mond-

ják: légiesülése – óriási változásokat hozott 

az életükbe. A korábban halódó területek 

és települések pezsgô életet kezdtek élni. 

Emberi, üzleti kapcsolatok sokasága bon-

takozott ki. Ma már számos helyen nem is 

tudják, hol a határ. Ha csak ennyi haszna vol-

na az unióhoz való csatlakozásunknak, már 

megérné. Pedig ez csak egy kicsiny része az 

integráció regionális elônyeinek.
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1. Az egyenlôtlenségek
mérséklése

Az Európai Unió – a szolidaritás, a méltá-

nyos ság és az igazságosság elvébôl kiindul-

va – különös figyelmet fordít a tagálla-

mok és régióik, településeik fejlettségbeli 

kü lönb ségeinek mérséklésére. A közös regi-

o ná lis és strukturális politika sikeresnek 

te kint hetô, az unióban az elmaradott és a 

fejlettebb területek gazdasági, jövedelmi 

és ellátottsá gi mutatói között egyre kiseb-

bek az eltérések. A korábban elmaradott 

régiókban szemmel látható fejlôdés tapasz-

talható, hanyatló ipari térségek élednek újjá, 

gyarapodnak a falvak. A regionális politika 

közvetlenül az unió lakosságának érdekeit 

szolgálja, megélhetést teremt és javítja az 

életkörülményeket, az élet minôségét. Az 

európai történelem hosszú évszázadai alatt 

kialakult területi különbségek kiegyenlíté-

sét szolgálják az uniós támogatással épített 

autópályák és repülôterek, a gazdag váro-

si köz pontoktól távoli térségekben gomba 

mód ra szaporodó kisvállalkozások. Az in for-

má ciós társadalom is kezd gyökeret eresz-

teni vidéken. 

Az elmaradottság felszámolása, a régiók 

fejlesztése a Közösség egyik legfontosabb 

stra té giai célja, költségvetésének közel negy-

ven százalékát erre fordítja. A felzár kóz ta-

tás ra a közös költségvetésbôl a tagállamok, 

illetve azok régiói – fejlettségük színvona-

lától függôen – jelentôs támogatásokat 

kapnak. A legszegényebb térségekben az 

egy fôre jutó hazai össztermék az 1988-as 

55 százalékról 1998-ra az uniós átlag 61 

százalékára emelkedett. Görög, portugál, ír 

és spanyol területek évente átlagosan 100–

200 millió eurót fordíthattak gazdaságuk 

bôvítésére. A strukturális támogatások ered-

mé nyeképpen tíz esztendô alatt több mint 

kétmillió munkahelyet teremtettek, illetve 

ôriztek meg az unióban.

2.  Közösségi
alapelvek és alapok

A strukturális politika megvalósítását szol-

gá ló, valamennyi tagországra érvényes 

alap el vek – szubszidiaritás, decentralizáció, 

addi cionalitás, koncentráció, programozás, 

part nerség, áttekinthetôség – a nemzeti 

regi oná lis politikai szervezetrendszer korsze-

rû sítését is megkövetelték. 

Az unió tagállamaiban az alapelvek követ-

ke zetes alkalmazása növelte a regionál is 

fej lesz tések hatékonyságát, erôsítette a 

ko hé ziót. Az utóbbi idôben egyre határozot-

tab ban megfogalmazódó új támogatáspoli-

I.  Régiók az Európai Unióban
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tikai célkitûzés, a versenyképesség fejlesz-

tése a régiók fenntartható fejlôdését kívánja 

szolgálni.

A regionális és kohéziós támogatáso-

kat az Európai Unió a Strukturális Alapok-

ból (regionális, szociális, mezôgazdasági 

és halászati) és a Kohéziós Alapból nyújtja. 

A tagállamok a 2000–2006 közötti költ-

ségvetési idôszakban az alapokból 213 

milliárd euró támogatásban, az új tagok 

2004-tôl 21,8 milliárd euró juttatásban 

részesülnek. Ezen kívül a mezôgazdasági 

alapból 5,1 milliárd eurót költhetnek vidék-

fejlesztési célokra. 

A gyenge teljesítôképességû új országok 

belépésével az egy fôre jutó uniós GDP ti zen-

há rom százalékkal csökken. Az Európai 

Bizott ság 2003. januárban közzétett ko hé zi-

ós jelentése szerint a huszonöt tagú unióban 

változatlanul azok a régiók formálhatnak 

majd igényt a regionális fejlesztési támo-

gatásokra, amelyekben a vásárlóerô-paritá-

son mért egy fôre jutó hazai össztermék az 

uniós átlag 75 százaléka alatt marad. Általá-

nos egyetértés van abban, hogy a Strukturá-

lis Alapok mûködtetésének mai rend szerét 

egyszerûsíteni kell, mert az – egyebek 

között – nincs tekintettel az eltérô szükség-

letekre és a regionális sajátosságokra. Az 

is tudatosult, hogy a bôvítés kiélezi majd a 

támogatások decentralizálása és a szigorú 

ellenôrzés igénye közötti feszültségeket. Az 

alkalmazandó új módszernek a Bizottság, a 

nemzeti hatóságok és a regionális szervek 

közötti háromoldalú szerzôdés képezi majd 

alapját.

Az európai uniós alapelveket a ma gyar 

regionális politikában is alkalmazni kell. 

A kon cent rá ció azt jelenti, hogy az el ér he tô 

pénz forrásokat korlátozott szá mú cél ki tû-

zés re kell összpontosítani. A programozás 

tá mo gató közremûködést és decentralizált 

igazgatást jelent, nem pedig a felülrôl lefelé 

irá nyuló végrehajtást szolgálja. A partnerség 

elve segíti a regionális és a helyi sze replôk, 

a szo ciális partnerek bevonását a Struktu-

rális Alapok programjainak ki dol go zá sá ba 

és végrehajtásába. Az addicio nalitás azt 

jelenti, hogy a Struk turális Ala poknak ki kell 

egészíteniük a tagállam területfejlesztésre 

fordított állami kiadásait, és nem helyettesít-

hetik azokat.
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Magyarországot a modernkori történelem 

min den sza ka szá ban nagy területi különb-

ségek jel le mez ték. Napjainkban a magyar 

tér sé gek jö ve del mi egyenlôtlenségei 

nagy jából a nyu gat-eu ró pai értékeknek 

fe lel nek meg. A fej lett kö zép-ma gyar-

or szá gi és az elmara dott nak szá mí tó 

észak-alföldi régió egy fôre ju tó GDP-je 

két és félszeres különbséget mutat. Ennél 

sok kal je len tô seb bek a megyék és a kisebb 

tér sé gek köz ti jövedelmi és ellá tott sá gi 

differenciák.

II.  A magyar régiók az Európai Unióban

Egy fôre jutó GDP a magyar régiókban, 2000

Régió Ezer Ft
Az országos átlag 

százalékában

Az Európai Unió 

15 tagállamának 

százalékában

Az Európai Unió 

25 tagállamának 

százalékában

Közép-Magyarország 1998 155 77 83

Közép-Dunántúl 1303 101 47 55

Nyugat-Dunántúl 1462 114 58 62

Dél-Dunántúl 956 74 39 41

Észak-Magyarország 823 64 34 36

Észak-Alföld 809 63 33 35

Dél-Alföld 913 71 38 40

Magyarország 1288 100 51 55

Forrás: Területi statisztikai évkönyv, KSH, 2002.

Az Európai Unió régióinak rangsorában 

Közép-Magyarország a középmezôny alján, 

Közép- és Nyugat-Dunántúl a fejletlen har-

mad élbolyában, a többi régió a leszakadt, 

alacsony teljesítôképességû régiók között 

található. Az elôbbi három térség a tíz 

legfejlettebb kelet-közép-európai térség 

között van.

1.  A csatlakozási
tárgyalások eredménye

Magyarország az Európai Unióval folyta tott 

tárgyalásokon elfogadta a közösségi vív má-

nyokat a regionális politikában és a struktu-

rá lis eszközök koordinálásában, vala mint 

vál lalta, hogy megteremti a szükséges felté-
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te leket ahhoz, hogy a gazdasági és szociá-

lis kohéziós közösségi politikát eredménye-

sen alkalmazza, a támogatásokat az uniós 

elôírásoknak megfelelôen használja fel.

Az Európai Unió meggyôzôdhetett arról, 

hogy a Nemzeti Fejlesztési Terv, az annak 

végrehajtását szolgáló operatív programok 

az önkormányzatok, a magánszféra, az 

érdekképviseletek és a civil szervezetek 

szoros együttmûködésével készültek. Az 

unió nagyra értékelte, hogy Magyarország 

ke vés számú, célirányos és átlátható prog-

ram megvalósítását tervezi a csatlakozástól 

2006-ig terjedô, felkészülési jellegû prog-

ra mozási idôszakban. Kedvezô fogadtatá-

sa volt annak, hogy hazánk – mérlegelve 

az unió javaslatát – az ágazati programok 

mellett egyetlen nemzeti regionális opera-

tív programban kívánja megvalósítani a 

közösségi támogatású területfejlesztési 

fe la datokat. A regionális program eredmé-

nyes megvalósításán is múlik, hogy a 2006-

ban kezdôdô új költségvetési idôszakban a 

magyar régiók saját operatív programokat 

nyújthassanak be. 

Magyarország kedvezô megítélését erôsí-

tette az is, hogy az országnak megalapozott 

területi-statisztikai (NUTS) rendszere van. 

A kistérségek fejlettsége

Dinamikusan fejlôdô

Térségtípusok

Fejlôdô

Felzárkózó

Revitalizálódó

Stagnáló
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A magyar tárgyalódelegáció következetesen 

képviselte az ország hét tervezési-statiszti-

kai régióra való felosztását. Uniós szakértôk 

– Budapest viszonylag magas teljesítôképes-

sé ge miatt – a támogatásra jogosult térsé-

gek számának csökkentését szorgalmazták. 

Nemzeti érdekeinket képviselve a magyar 

tár gya ló delegáció a közép-magyarországi 

ré gió egy sé ge mellett érvelt, és meggyô-

zô en bi zo nyí totta, hogy az érvényes uniós 

sza bá lyo zás értelmében figyelembe veendô 

1997–1999-es évek átlagában a térség tel je-

sít mé nye a támogatási küszöb alatt marad. 

A kö zös álláspont szerint 2006 végéig 

Ma gyar or szág valamennyi régiója az 1. (el ma-

ra dott) tá mogatási övezetbe sorolható.

Magyarország – fejlettségét és más 

muta tó kat figyelembe véve – az uniós 

sza bá lyok sze rint a tíz csatlakozó ország 

strukturális támogatási keretének 12,2 

százalékára szá mít hat 2004–2006 között, 

a Kohéziós Alapból pedig 13 százalékkal 

részesedik. Az uniós támogatások révén a 

következô prog ra mo zási idôszakig hazánk 

690 milliárd forint új fejlesztési forráshoz 

jut. E támo ga tá sok hozzávetôlegesen 

az éves hazai össz ter mék 1,2 százalékát 

teszik ki. 

Területi statisztikai egységek Magyarországon. Régiók és megyék

!  Közép-Magyarország

"  Közép-Dunántúl

#  Nyugat-Dunántúl

$  Dél-Dunántúl

%  Észak-Magyarország

&  Észak-Alföld

'  Dél-Alföld
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Az uniós szabályozás és az Agenda 2000 

dokumentum ajánlásai elvben lehetôvé tet-

ték volna, hogy Magyarország a jóváhagyott 

összeg több mint kétszeresét is megkapja, 

azonban a tíz tagállamra kiterjedô bôvítés 

következtében a pénzügyi keretek szûkül-

tek. Tekintettel kell azonban lenni arra 

a – korábbi bôvítések során nem alkalma-

zott – megoldásra, hogy az unió már az 

elôcsatlakozási szakaszban támogatásban 

ré sze sítette a leendô tagországokat. Az 

el múlt évtizedben a PHARE-, az ISPA- és 

a SAPARD-programokra uniós forrásokból 

2 mil liárd euró (490 milliárd forint) támo-

gatás érkezett Magyarországra, ennek tíz 

százalékát fordították közvetlenül terület-

fejlesztési programokra.

A csatlakozási megállapodás 2006 

vé gé ig garantálja a támogatások folyósítá-

sát. A 2007-ben kezdôdô hétéves költség-

ve tési idôszak célkitûzéseinek megfogal-

ma zá sában Magyarország már teljes jogú 

tagként vesz részt. Az új idôszakban az 

ország még jelentôsebb támogatásokhoz 

juthat.

2.  Az Európai
Bizottság véleménye a

magyar regionális politikáról

A Magyarországról készült 2002. évi or szág-

je lentés azt állapította meg, hogy az ország-

nak nehézségei támadtak a programok kidol-

gozásához és megvalósításához szüksé ges 

ágazatközi egyeztetésben, illetve a partner-

ség ér vényesítésében. A Nemzeti Fejlesztési 

Terv és az operatív programok összeállítása 

elhúzódott; a programok megvalósításához 

szükséges intézmények késôn szervezôdtek 

meg, kapacitásaik gyengék. A kifizetések 

rendszere, a pénzügyi menedzsment és az 

ellenôrzés szabályozása nem megfelelô. 

Az országjelentés kedvezôen értékelte 

azt, hogy Magyarország újrafogalmazta a 

kü lön bö zô minisztériumok felelôsségét a 

prog ram ké szí tés ben, a Strukturális Ala pok 

és a Ko hé ziós Alap kezelésében, a prog-

ra mo zás és a végrehajtás koordinálása a 

Mi nisz ter elnöki Hivatal irányítása alá került. 

A jelentés rámutatott, hogy a regionális fej-

lesz tési tanácsoknak és a fejlesztési ügy-

A Magyarországnak juttatandó támogatások, (2004–2006, millió euró 1999. évi áron)

Forrás 2004 2005 2006 Összesen

Strukturális Alapok 448 620 786 1854

Kohéziós Alap 340 280 374 994

Összesen 788 900 1159 2847

Forrás: Az Európai Bizottság tájékoztatója
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nök ség eknek döntô szerepet kell kapniuk 

a regionális és a helyi szereplôk mozgósítá-

sá ban.

Az Európai Bizottság értékelése hangsú-

lyoz ta, hogy elôrelépésre van szükség az 

uniós támogatásokra alkalmas projektek 

tech ni kai elôkészítésében. A regionális és a 

helyi szereplôk, valamint a területfej lesz tés-

ben közremûködô egyéb szervezetek pro-

jekt-elôkészítô és megvalósító képességét 

erôsíteni kell. Magyarországnak azt is el 

kell érnie, hogy a programok megvalósí tá-

sa során, a projektek kiválasztásában és a 

dön tés hozatalban az átláthatóság, a ha té-

kony ság és a megbízhatóság elve érvénye sül-

jön. Kritikaként fogalmazódott meg, hogy a 

kedvezményezetteknek kifizetett nemzeti 

és közösségi pénzek utólagos (ex ante) el len-

ôr zése centralizált, s ez adminisztratív aka-

dály okat gördít a hatékony felhasználás elé.

Az országjelentés végsô következtetése az 

volt, hogy Magyarországnak a tagság el nye ré-

sé ig véglegesítenie kell a prog ra mo zá si do ku-

men tu mokat, a programok meg va ló sí tá sa 

ér de ké ben a kü lönbözô szinteken szük sé ges 

ka pa ci tás ok fejlesztésére kell kon cent rál-

nia, to vább kell erôsítenie a mi nisz té ri u mok 

kö zötti ko ordinációt, vala mint al kal ma znia 

kell a part ner ség elvét. A Ma gyar or szág ról ez 

ideig készített or szág értékelések a regionális 

Közép-Magyarország EU-összehasonlításban

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

Telefonsûrûség

Autópályasûrûség

GDP

Erdôsültség

Mezôgazdaságilag mûvelt terület

Munkanélküléség

15 év alatti népsûrûség

Szolgáltatási foglalkoztatottak

Ipari foglalkoztatottak

Agrár-foglalkoztatottak

Aktív népesség

Népsûrûség

EU = 100%
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politikáról ked ve zô en nyilatkoztak. Ha zánk 

a te rü let fej lesz té si politika kialakítá sá ban 

úttörô sze re pet ját szott Kelet-Közép-Euró pá-

ban. Itt szer ve zô dött meg elôször a te rü let-

fejlesztési támo ga tá sok pénz ügyi-ösztön zési 

rendszere. A ma gyar te rü let fejlesztési tör-

vényt – fogya té kos ságai ellenére – az európai 

regionális politika példaértékû dokumentuma-

ként tartják számon.

3.  A Nemzeti Fejlesztési
Terv regionális fejezete

Az uniós támogatások felhasználásának cél ja-

it és eszközeit meghatározó tervdokumentum 

a fejlesztési feladatokat hat nagy feladat cso-

portba sorolja:

• gazdasági versenyképesség;

• humánerôforrás-fejlesztés;

• agrár- és vidékfejlesztés;

• környezetvédelem és infrastruktúra;

• regionális fejlesztés.

A Nemzeti Fejlesztési Terv végleges céljai és 

programjainak tartalma – széles körû kor-

mányzati és társadalmi egyeztetés, valamint 

az unióval történô konzultáció után – 2003 

elsô felében alakulnak ki. A kormányzati 

szervek által koordinált fejlesztéseken kívül 

az uniós támogatásokból pályázati úton vál-

lalkozások, önkormányzatok, közintézmé-

nyek és civil szervezetek is részesülhetnek. 

A strukturális és kohéziós támogatá-

sok mellett a magyar régiók intézményei 

és vállalkozásai más uniós forrásokhoz is 

Az Észak-Alföld EU-összehasonlításban
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140

Telefonsûrûség

Autópályasûrûség
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hozzájuthatnak. Az Európai Unió öt kutatá-

si és technológiafejlesztési keretprogramjá-

ból 2000–2002 között magyar kutatóhe-

ly ek 48 millió euró támogatáshoz jutottak 

(Ma gyarország 37 millió eurót fizetett be). 

A keretprogram regionális innovációs straté-

giai fejezetébôl három magyar régió nyert 

el 1 millió eurós támogatást. A 6. keret prog-

ram 2002–2006 között 17,5 milli árd eurót 

szán technológiai és kutatási fe la da tok tá mo-

ga tá sá ra. Az innovatív jelle gû kezdeménye zé-

sek elnevezésû program pe dig 2006-ig 

1 mil li árd euróval támogatja a tudásalapú 

regionális gazdaságok, a he lyi in for má ci ós 

társadalmak és a regionális identitás és kul-

tú ra fejlesztését. E számot tevô kiegészítô 

forrásokhoz az Európai Bizottsághoz be nyúj-

tott pályázatokkal lehet hozzáférni.

4.  A regionális
operatív program

A Nemzeti Fejlesztési Terv regionális feje-

ze té nek kiindulópontjául a területfejleszté-

si politika átfogó céljai és a régiók által 

kidolgozott stratégiák szolgáltak. A ma gyar 

területfejlesztési politika stratégiáját a terü-

letfejlesztésrôl és a területrendezésrôl szóló 

1996. évi XXI. törvény, illetve az országos 

területfejlesztési koncepcióról szóló 1998. 

Az uniós támogatások megoszlása az operatív programok között
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évi országgyûlési határozat fogalmazta meg. 

A magyar területfejlesztési politika jövôképe 

szerint a különbözô társadalmi-gazdasági 

adottságú térségek eltérô, sajátos fejlôdé-

si pályán, de egymással összhangban fejlôd-

nek, mérséklôdnek a területi különbségek, 

és az ország, illetve régiói bekapcsolódnak 

az európai területi munkamegosztásba.

Az egyeztetések eredményeként a regio-

ná lis operatív program a 2004–2006 közöt-

ti programozási idôszakban négy fejlesztési 

területet (EU-terminológiával szólva: priori-

tást) tartalmaz:

• a regionális gazdasági környezet fejlesz-

tése;

• integrált térség- és településfejlesztés;

• a társadalom megújuló képességének 

javítá sa;

• technikai segítségnyújtás (szakértôi se gít-

ség nyújtás a program végrehajtásának 

támogatására).

Az elsô prioritás egyik eleme a térségi és 

a települési elérhetôség javítása (összekötô 

és bekötô utak, települési elkerülô utak, 

rossz minôségû három és négy számjegyû 

utak felújítása, kiépítése), elôsegítendô a 

térsé gek belsô kohézióját és a területi gaz-

dasági kapcsolatok erôsítését. E prioritás 

másik eleme a turisztikai ágazat fejlesztése 

(vonzerôfejlesztés, turisztikai marketing, 

szálláshelyfejlesztés) mind országos, mind 

regionális szinten. 

A második prioritás alapvetôen a tér-

ségi és települési életminôség javítását 

tûzi ki célul. Ennek keretében súlyt helyez 

egyrészt a települési környezet minôségé-

A regionális operatív program szer ke ze te

A regionális gazdasági

környezet fej lesztése
Térségi infrastruktúra fejlesztése

A társadalom megújuló

képességének javítása

Turisztikai vonzerô fejlesztése 

• kulturális örökség és kiemelt termé sze-

ti értékek hasznosításához kap cso ló dó 

beruházások támogatása

• térségi alapon összehangolt turisztikai 

fejlesztések a kulturális, az aktív és az 

ökoturizmus területén

• a fejlesztések megismertetéséhez köz-

vet lenül kapcsolódó marketingeszkö-

zök támogatása

Térségi kapcsolatrendszer fejlesztése

• periférikus helyzetû kistérségek össze-

kötô- és bekötô útjainak felújítá sa, 

kiépítése, ezen belül rossz minôsé gû 

négy és öt számjegyû utak felújítá sa, 

újak építése

• iparterületekhez, logisztikai köz-

pontokhoz, turisztikai vonzerôkhöz 

vezetô összekötô és bekötô utak 

felújítása, kiépítése

• helyi és helyközi tömegközlekedés 

infrastrukturális feltételeinek javí-

tása (P+R rendszerek fejlesztése, 

buszsávok kialakítása, utasforgalmi 

szolgáltatások színvonalának emelése)

• településeket összekötô önálló kerék-

párutak kiépítése

A helyi közigazgatás 

modernizálása és kapacitásépítése

A helyi közigazgatás modernizációja:

• a Strukturális Alapok felhasználásához 

kötôdô projektek tervezéséhez, végre-

hajtásához kapcsolódó ismeretek fej-

lesz tése

• szervezetkorszerûsítés és kapcsolódó 

képzések, informatikai fejlesztések

• munkatársak informatikai és idegen 

nyelvi tudásának fejlesztése

• civil szférával való együttmûködés javí-

tá sa
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Turisztikai fogadókapacitás javítása 

• szálláshelyek és kapcsolódó szolgálta-

tások fejlesztése

• vonzerôhöz kapcsolódó szolgáltatások 

fejlesztése

Település-rehabilitációs akciók 

Komplex településmegújítási akciók meg-

valósítása turisztikai szempontból vonzó, 

mûemlékekben gazdag, valamint a több-

sé gében hátrányos helyzetû csoportok 

által lakott leromlott státusú település-

részeken:

• közterületek rehabilitációja

• települési zöldfelületek fejlesztése

• lakótelepek, különösen a panella kó te le-

pek környezetének rehabilitációja

• gazdasági és lakossági szolgáltató 

funk ciók, közösségi házak és telehá-

zak, valamint szabadidô és sportlétesít-

mények fejlesztése

• közszolgáltatási feladatokat ellátó ci vil 

szervezetek informatikai infrastruktú-

rá já nak fejlesztése

• csapadékvíz-elvezetô rendszerek 

kiépítése, rekonstrukciója

Hátrányos helyzetûek 

foglalkoztatá sá nak támogatása 

• hátrányos helyzetûek (különösen a 

tar tós munkanélküliek, és a tár sa da-

lom ból kirekesztett  csoportok) fog lal-

koztatását szolgáló szociális gazdaság 

típusú programok támogatása

Vidéki felsôoktatási 

infrastruktúra fej lesz tése

• új oktatóhelyek, kutatóhelyek, vala-

mint a vállalkozások számára szolgál-

tatásnyújtásra alkalmas helyek létesí-

tése, a meglévôk átalakítása, felújítása

• A felsôoktatási intézmények szolgálta-

tásainak javításaként:

• informatikai fejlesztések

• kollégiumi férôhelyek bôvítése

• könyvtárak fejlesztése

Barnamezôs területek 

újrahasznosítása 

• ipari zónák hasznosítási szintjének 

növelése funkcióváltással és rehabili-

tációval, ipari területek és lakta nyák 

kármentesítése, hasznosítatlan és 

építé szetileg értéktelen épületek 

bontá sa, ipari mûemlékek felújítása 

és hasznosítása

A vállalkozások, munkavállalók 

alkalmazkodóképességének javítása 

• vállalkozások, kis- és középvállalkozá-

sok, mikrovállal ko zá sok alkalmazottai-

nak alkalmazko dó képességét, szakmai 

ismereteit javító képzési programok 

támogatása külön ösen a turizmushoz 

kap cso ló dóan

• A felsôoktatási és szakképzô intézmé-

nyek képzési kínálatának fejlesztése 

a régiók gazdasági igényeihez illesz-

kedve

Közösségek energiaellátása és 

szennyvízkezelése 

• megújuló energiaforrásokkal elôállí-

tott kisléptékû, közösségi célú, regi-

oná lis sajátosságokra építô hô- és 

villamos energia-termelô kapacitások 

létesítése (a villamosenergia-termelô 

kapacitás nem haladja meg a 2 MW-ot, 

hôtermelô-kapacitás nem haladja meg 

az 5 MW-ot)

• 2000 lakos egyenérték terhelés alatti 

települések ártalommentes szennyvíz el-

helyezése (különös tekintettel a termé-

szetközeli eljárások alkalmazására)

A regionális operatív program szer ke ze te (folytatás)
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nek javítására (közterületek, lakótelepek 

rehabilitációja, elhagyott üzemi területek 

és épületek újrahasznosítása, funkcióváltá-

sa), másrészt a környezetbarát közlekedési 

(tömegközlekedés, kerékpáros közlekedés), 

szennyvíz-elhelyezési módok fejlesztésé re, 

a megújuló energiaforrások fokozott hasz-

ná la tá nak ösztönzésére. E feladatok sorá-

ba illeszthetô a közösségi célú közszolgá la ti 

fe la da tok hoz, a kulturális szférához, a kö zös-

sé gi hozzáférési pontok kiépítéséhez kap cso-

ló informatikai fejlesztés. 

A harmadik prioritás a lakosság, a he lyi 

közigazgatási intézményekben dol go zók 

kép zett sé gi szintjét, a civil szer ve ze tek 

mû kö dési hatékonyságát kí vánja növel-

ni, a helyi köz igaz ga tás moderni zá lá sát és 

ka pa ci tás épí tés ét (képzés, in for ma ti kai fej-

lesz tés ek), a vállalkozások és munkaválla-

lók al kal maz ko dó ké pes sé gé nek javítását, a 

hát rá nyos helyzetûek foglalkoztatásának 

támoga tását szolgálja. Ide sorolható a regio-

ná lis tudásközpontok (képzés, felsô ok ta tási 

infrastruktúra) fejlesztése is.

A regionális fejlesztési feladatok az 

ágazati operatív programokat egészítik ki. 

A program tartalmának kialakításában az 

Európai Bizottság, a szaktárcák, a regioná-

lis fejlesztési tanácsok és a civil szervezetek 

mûködtek közre. A regionális operatív prog-

ram finanszírozására 2004–2006 között 

uniós forrásokból 76 milliárd forint – a 

Ma gyar or szágnak juttatandó strukturális 

és kohéziós támogatások 17 százaléka – 

A regionális operatív program forrásai, milliárd Ft

Prioritások

Közösségi részvétel

Hazai 

támogatás

Mind-

összesen

Európai 

Regionális 

Fejlesztési 

Alap

Európai 

Szociális 

Alap

Összesen

1. A regionális gazdasági 

környezet fejlesztése
32 – 32 16 48

2. Térségi infrastruk-

túra fejlesztése
35 – 35 17,5 52,5

3. A társadalom meg-

úju ló képességének 

javítása

– 7 7 3,5 10,5

Technikai 

segítségnyújtás
1,5 0,5 2 1 3

Összesen: 68,5 7,5 76 38 114

Megjegyzés: 242 Ft/euró árfolyammal számolva.
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fordítható. Ez 38 milliárd forint hazai for-

rás sal egészül ki.

A költségvetési keretet a regionális fej-

lesz  tési tanácsok közremûködésével két lép-

csô ben osztják el a régiók között: 

• A fejlesztési forrásból a régiók a 24/2001. 

számú országgyûlési határozat alap ján, 

fejlettségüket és lakosságszá mu kat figye-

lem be véve részesülnek.

• A regionális fejlesztési tanácsok javaslatá-

ra a régiók pénzügyi keretét a fejlesztési 

szükségletek alapján osztják el az egyes 

intézkedések között. 

A programot koncentrált módon, a követke-

zô célkitûzések figyelembevételével ajánla-

tos végrehajtani:

• az intézkedések gyakoroljanak érdemle-

ges hatást az adott célcsoportra; 

• az intézkedések legyenek összhangban a 

fejletlenebb kistérségek felzárkóztatá sá-

nak fejlesztési céljaival;

• az intézkedések erôsítsék egymást, 

és le gye nek érezhetô befolyással egy 

na gyobb térség fejlôdésére;

• az intézkedések valós igényeket elégít-

senek ki;

• legyenek hasznosíthatók a korábban sike-

resen végrehajtott programok tapaszta-

latai és a mûködô pályázati rendszerek 

dokumentumai;

• a program végrehajtásához szükséges 

adminisztrációs költség alacsony legyen.

A támogatások tervezett megoszlása a régiók között

Régió
Részesedés, 

százalék

Támogatás a 

Strukturális 

Alapokból, 

milliárd Ft

2004. év 2005. év 2006. év

Közép-Magyarország 17,9 13,6 3,3 4,5 5,9

Közép-Dunántúl 10,2 7,7 1,9 2,6 3,3

Nyugat-Dunántúl 7,6 5,8 1,4 1,9 2,5

Dél-Dunántúl 11,5 8,8 2.1 2.9 3.8

Észak-Magyarország 17,1 13,0 3,1 4,3 5,6

Észak-Alföld 20,7 15,7 3,8 5,2 6,8

Dél-Alföld 15,0 11,4 2,7 3,8 4,9

Összesen 100,0 76,0 18,2 25,1 32,7
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A regionális politikában Magyarországnak 

nincs jogharmonizációs kötelezettsége, a 

Strukturális Alapokra vonatkozó rendeletek1 

a csatlakozás idôpontjában automatikusan 

hatályba lépnek. A Tanács Strukturális Ala-

pokról szóló rendelete – az alapjogszabály 

– a regionális politika alapelveit, a prog ra-

mo zás, a pénzügyi gazdálkodás, a támoga-

tá sok hatékonyságának különbözô kérdése-

it szabályozza. Az alapok által nyújtott 

tá mo ga tá sok fogadása érdekében azonban 

Ma gyar or szágon bizonyos jogszabályokat2 

a csat la kozásig módosítani kell.

A 2199/2002. (VI. 26.) kormányhatáro-

zat a regionális politikai program irányítá sát 

a Miniszterelnöki Hivatal Nemzeti Te rü let fej-

lesz tési Hivatalára bízta. Az intézmény fej-

lesz tési munkaterv három területen határoz 

meg feladatokat:

• az intézményrendszer részletes felépí-

tésére és a szervezeti egységek közötti 

feladatmegosztásra vonatkozó döntések 

meghozatala;

• a szervezeti egységek mûködési rendjé-

nek kialakítása;

• az egyes szervezeti egységek mûködé-

séhez szükséges személyi feltételek meg-

teremtése.

A regionális operatív programot a Nemze-

ti Területfejlesztési Hivatalban szervezett 

egység irányítja. Az uniós szabályok értel-

mében az irányító és a kifizetô hatóság, 

valamint a közbensô szervezetek mûködé-

sét részletes belsô szervezeti szabályzatok, 

eljárásrendek írják le, amelyek azt szolgál-

ják, hogy az érintett szervezeti egységek 

feladataikat hatékonyan, átláthatóan és 

szabályszerûen lássák el.

Az EU-alapok mûködtetésével kap cso-

la tos szabályozás megvalósulását a fe la da-

tok részletes eljárásrendjét, módszertanát, 

a kötelezôen használatos dokumentumo-

kat tartalmazó, alaponként készíten dô 

mûködési kézikönyvek segítik elô. A ké zi-

könyvek összeállítását a Nemzeti Fejlesz-

tési Terv és EU Támogatások Hiva tala 

koordinálja az irányító hatóságok közre-

mû ködésével. A kézikönyvek végleges vál-

tozata elôreláthatólag 2003 elsô félévében 

készül el.

III.  Felkészülés az uniós tagságra

1  Az Európai Unió Tanácsának 1260/1999 EK rendelete a Strukturális Alapok általános intézkedéseirôl, illetve az egyes alapokról 

szóló rendeletek és azok módosításai. A regionális politikai joganyagot ld. Horváth Gyula (szerk.): Az Európai Unió strukturális és 

kohéziós politikájának szabályozása. Pécs, MTA Regionális Kutatások Központja. 2001.

2  Többek között a területfejlesztési törvény, az államháztartási törvény, a foglalkoztatási törvény, a statisztikai törvény, az orszá-

gos területfejlesztési koncepcióról szóló országgyûlési határozat, az államháztartás mûködési rendjét szabályozó kormányrende-

let, ellenôrzési és felügyeleti kormányrendeletek.
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A Strukturális Alapokból finanszírozott 

fejlesztési programok tervezése és végre-

hajtása során kötelezô partnerségnek az 

elôcsatlakozási programokban nincs ha gyo-

mánya. Ezért gondoskodni kell arról, hogy 

a társadalmi partnerek tájékozottak és 

felkészültek legyenek. A programok elôreha-

ladásáról nem csupán a társadalmi partnerek-

nek, hanem a programokért felelôs irányító 

hatóságoknak és a minisztériumoknak is 

megfelelô információval kell rendelkezniük. 

Így lehetséges az, hogy a vártnál rosszabbul, 

sikertelenül mûködô programoktól a forrá-

sokat idejében át lehessen csoportosítani a 

jól mûködô programokhoz. A határidôre 

meg nem valósuló programok forrásait az 

Európai Unió automatikusan elvonja.

Ki kell alakítani a számítógépes moni-

toring-rendszert is. Folyamatban van a 

PHARE-, az ISPA-, a SAPARD-programokra 

már kidolgozott hasonló rendszer – a 

MEMOR – üzembe helyezése, valamint az 

elsô gyakorlati tapasztalatok értékelése. 

A strukturális és kohéziós támogatásokat 

tel jes mértékben átfogó, on-line monitoring-

rendszer várhatóan 2003 ôszére alakul ki. 

Hosszú távú feladatot jelent a fejlesztési 

tervezés választási ciklusoktól függetlenül 

mûködô, hatékony, jól koordinált intéz-

ményrendszerének a felállítása. A minisz-

tériumok stratégiai tervezô egységeinek 

folyamatosan kell mûködniük. Át kell tekin-

teni a tárcákhoz kapcsolódó, tudomá nyos 

elemzésekkel, stratégiai vagy operatív 

tervezéssel foglalkozó háttérintézmények 

tevékenységét, olyan koordinációs eljárást 

kell kialakítani, amelynek eredményekép-

pen az intézmények az általános straté-

giai, ágazati és regionális tervek elôkészí-

tésében és végrehajtásában szervezetten 

tudnak együttmûködni. A mûködési rend 

kialakítása összetett és nagy költségekkel 

járó feladat, megvalósítását a PHARE-prog-

ram segíti. 

A felkészülés a Strukturális Alapok és a 

Kohéziós Alap  felhasználására megkívánja, 

hogy bôvüljön a területfejlesztés személyi 

ál lo mánya. Magyarország helyzete e téren 

kedvezônek mondható, hiszen a Pécsi Tudo-

mányegyetemen, majd késôbb a gyôri, a 

miskolci, a debreceni egyetemen és az Eöt-

vös Loránd Tudományegyetemen regionális 

politikai és területfejlesztési képzési prog-

ramok indultak. Más intézmények is szép 

számmal szerveznek speciális képzési prog-

ramokat.

Az Európai Unió gyakorlatának meg-

felelôen Magyarországon is megalakultak 

a központi monitoring-bizottságok. Ezek 

feladata a programok végrehajtása minôsé-

gének és hatékonyságának ellenôrzése, az 

eredmények értékelése. A hét tervezési-sta-

tisz ti kai régióban is monitoring-bizottságok 

alakulnak.
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A kormányprogram célul tûzi ki a megyei 

köz igazgatás súlypontjának áthelyezését, 

részint a városkörnyéki, részint pedig az 

ennél magasabb, regionális szintre. A re gio-

ná lis fejlesztési tanácsok mai rendszere – 

átalakításokkal – képes lehet hatékony, EU-

konform támogatási rendszert mûködtetni. 

A regionális szintû területfejlesztési kon-

cepcióra vonatkozó kormányzati feladat-

terv kimondja: a területfejlesztési törvény 

módosításával összhangban ki kell dolgozni 

a regionális fejlesztési tanácsok törvényes-

ségi felügyeleti, valamint a regionális fejlesz-

tési tá mo gatások általános monitoringjának 

szer ve ze ti és mûködési rendjét, felül kell 

vizs gál ni a területi és települési államigazga-

tási szervek feladat- és hatáskörét, jogál-

lását, szervezetét és mûködését. A felülvizs-

gálat során át kell tekinteni:

• hol szükségtelen az állami beavatkozás, 

vagy az állami beavatkozás hol biztosít ha tó 

más – nem közigazgatási – eszkö zök kel;

• hol szüntethetô meg azok államigazgatá-

si jellege.

1.  Az EU-források
felhasználásának eddigi 

tapasztalatai - a PHARE

Az EU-támogatások már eddig is hozzájárul-

tak a területfejlesztés finanszírozásához. 

A PHARE-program pénzösszeget biztosított 

számos fejlesztési projekthez. Ez ide ig hat 

területfejlesztési programra került sor. Ezek 

ke retében a PHARE 66 millió euró támo-

gatást nyújtott. A támogatások a három 

leg ke vés bé fejlett régióra (Észak-Ma gyar or-

szág ra, az Észak- és a Dél-Alföldre) össz pon-

tosultak.

Az elmúlt évtizedben fontos elôrelépés 

történt, a PHARE-programok hozzájárultak 

a regionális gazdasági és intézményi vál to zá-

sok hoz. A 10 millió eu rós támogatás sal 1993-

ban elindított elsô területfejleszté si program 

elôsegítette a területfejleszté si és -rendezési 

törvény kidolgozását és a terület fejlesztési 
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alap korszerûsítését. A program két támoga-

tott térségben – Borsod-Abaúj-Zemplén és 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében – elô-

se gí tette a megyei fej   lesztési taná csok 

meg ala kí tását és mûködtetését (prog ram-

tá mo ga tás a kí sér leti akcióalapokból, ten-

der rendszer, a felhasználás ellenôrzése és 

a prog ram ér té ke lése). Számos önkormány-

zati együttmûködési társu lás jött létre. 

A másik, 56 millió euró költségvetésû prog-

ram 1996–1999 kö zött segítette az ipar 

szerkezeti átalakítását (új gazdasági tevé-

kenységek meghonosítását vállal kozá sok 

támogatásával), a vidékfejlesztést (a vál-

lalkozáshoz kapcso lódó infra  st  ruk tú rán 

keresztül) és az emberi erôforrások fejlesz-

tését (a foglal koztatási progra mokra való 

összpontosítással). E programok a he lyi 

vállalko zá si környezet fejlesztésében töltöt-

tek be fontos szerepet.

1995-ben a régiók közötti (Interreg) 

együtt mû kö dési programmal a Bizottság 

ki bô ví tet te a PHARE mûködési körét a ha tár 

men ti te rü let ek re is. A határ menti együtt-

mû ködési (CBC) program 42 millió eu rót 

fordított a ma gyar–osztrák tér sé gi kap-

cso la tok fejlesztésére, terület fej lesz tésre, 

infrastruktúrára, ipari par kok ra, kereske-

delmi együttmûkö désre és kör nye  zet vé de-

lem re. Hasonló prog ramok bonta koz tak ki 

Magyar ország és Románia, Ma gyar or szág, 

Szlovénia és Ausz tria, Ma gyar or szág, Auszt-

ria és Szlovákia, vala mint Ma gyar or szág és 

Szlovákia között. 2000-tôl újabb 64 mil-

lió eu rót fordítottak CBC-programokra. 

A prog  ra mok ez idáig döntô mértékben 

Ma gyar or szág fejlett nyugati megyéi re 

össz pon to sul tak, bár a kelet-magyar or szá-

gi megyék is be kap cso lód tak a CBC-prog-

ra mok ba ro mániai és szlovákiai határterü-

le tek kel együtt mû köd ve. Az észak keleti 

tér ség ben a kezdemé nye zéseket be fo ga dá si 

nehézsé gek aka dá lyoz ták. Az EU és Hor vát-

or szág kap cso la tai nak fejlôdé se esélyt ad 

arra, hogy a dél-dunántúli megyékben új 

CBC-programok in dul janak.

A PHARE területfejlesztési programjai

PHARE-programok 
A jóváhagyás

éve

Költségvetés,

millió euró

Társadalmi-gazdasági kohézió 2000–2001 46

Regionális politika és kohézió 1998 7

Területfejlesztés 1997 34

Területfejlesztési intézményrendszer 1996 10

Területfejlesztés és ipari szerkezetátalakítás 1995 5

Területfejlesztés 1992 10

Forrás: Európai Unió
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PHARE CBC-program eredményeként szá-

mos program valósult meg a mûszaki 

infrastruktúra körében, utak, körgyûrûk, 

határátkelôk és helyi repülôterek formájá-

ban. Környezetvédelmi jelentôségû árvízvé-

delmi gátak épültek, csatornázási munkákat 

végeztek, és hidrometeorológiai információs 

hálózat szervezôdött. Jó példaként említhe-

tôk a hulladéklerakók és a szennyvíztisztítá-

si tervek is. Gazdaságfejlesztési szándékkal 

helyreállítottak leromlott épületeket vagy 

újakat építettek, mint a soproni konferencia-

központ, a szombathelyi innovációs park, a 

lenti inkubátorház, illetve a gyôri kereskedel-

mi kamara szolgáltató- és képzési központ ja. 

Tizenhat millió eurós költségvetéssel ha tár át-

ke lô-moderni zációs program indult a román, 

a szlovák és az ukrán határszakaszon.

A CBC-program kiterjedt a humán erôfor-

rások fejlesztésére is: a Berzsenyi Dániel 

Tanárképzô Fôiskolán európai tanulmányi 

és dokumentációs központ alakult. A mikro-

projektek körében fôként interperszonális 

kapcsolatokat elôsegítô programok, há ló-

zat- és intézményfejlesztés, kisebb lép té kû, 

határokon túli együttmûködést segítô ese-

mények szervezésére került sor.

2. Az Interreg közösségi 
kezdeményezések 

Az EU-tagországok lakosságának mint egy 

egynegyede él a határrégiókban. A csa tla-

ko zó államokban ez az arány eléri a 60 szá-

zalékot, Magyarországon valamennyi régió 

or szág ha tár ral érintkezik.

A PHARE CBC-programok által kedvezményezett megyék

Program, év
Jóváhagyott költ ség-

vetés (millió euró)
Kedvezményezett megyék

Magyarország–Ausztria

1995, 1996, 1997, 1999
42 Gyôr-Moson-Sopron, Vas, Zala

Magyarország–Ausztria–Szlovénia

1995, 1996
3 Vas, Zala

Magyarország–Ausztria, Szlovákia

1995, 1996
3 Gyôr- Moson-Sopron

Magyarország–Románia

1996, 1997, 1999
14

Csongrád, Hajdú-Bihar, Békés, 

Szabolcs-Szatmár-Bereg

Magyarország–Szlovákia

1999
2

Gyôr-Moson-Sopron, Komárom-Esztergom, 

Pest, Nógrád, Heves, Borsod-Abaúj-Zemplén

Összesen 64

Forrás: Európai Unió
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A határ menti együttmûködés az Európai 

Unió politikájában jelentôs szerepet játszik. 

E térségekben mutatkoznak meg a legnyil-

vánvalóbban az egyes országok közötti gaz-

dasági, szociális és kulturális különbségek, 

itt jelennek meg a migráció és a transzna-

cionális környezeti problémák kedvezôtlen 

hatásai.

A határ menti térségek a jövôben az 

európai fejlesztési politika középpontjába 

kerülnek, az európai fejlesztési beruházá-

sokkal kapcsolatos döntések során egyre 

nagyobb figyelmet fordítanak a transzna-

cionális hálózatokra.

Az Interreg-programokat az Európai 

Bizottság hirdeti meg. Magyarország 61 

millió eurót (15 milliárd forintot) fordíthat 

határ menti fejlesztésekre. 

3.  A regionális politika jövôje

Az Európai Unió a fejlesztési programozás 

keretében mind a ked  vez mé nye   zett tér-

ségek meghatározását, mind a támoga-

tás régiók közötti elosztását, mind pedig 

az alkalmazandó támogatási rátákat hét 

évre elôre határozza meg. Az érintett 

ré  giók erre az idôtávra elôre számolhatnak 

támoga tásra jogosultságukkal, sôt a tá mo-

ga tás mér té ké vel és arányával is. Ezáltal a 

fejlesztési tervek, kon  cep   ciók nagy bizton-

sággal dolgozhatók ki és valósíthatók meg. 

Azok ban a régiókban, amelyek jogosultsá-

ga örven  de  tes fejlôdésük miatt hét év után 

megszûnik, ott – annak az érdekében, hogy 

a tá mo   gatás meg  szûnése ne okozzon ked-

vezôtlen konjunkturális hatásokat – a követ-

kezô prog   ra    mozási periódusban a támoga-

tás fokozatosan csök ken és szû  nik meg. 

Indokolt a területfejlesztés eszközrendsze-

rének korszerûsítése. A szubszidiaritás elve 

is azt követeli, hogy ne országos, regioná-

lis vagy megyei testületek döntsenek arról, 

milyen támogatásokat kaphatnak a helyi 

ön kor mány za tok saját, településen belüli 
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vagy településközi kommunális ellátásuk fej-

lesz té sé hez. A területfejlesztés eszközrend-

szerének felülvizsgálatával párhuzamos an 

ezért célszerû elindítani az önkormányza-

ti finanszírozás régen esedékes reformját 

is. Ennek keretében be kellene vezetni a 

települések adottságaitól függô, normatív 

kiegyenlítô fejlesztési támogatást. 

Létre kell hozni az egységes területfej lesz-

tési alapot (célelôirányzatot), amely ter mé-

sze te sen magában foglalná a vidékfejlesztés 

céljait is. Ennek kedvezményezett térségeit a 

társadalmi-gazdasági elmaradottságot jelzô 

komplex mutatószám alapján lehet jól leha-

tárolni, és a támogatásokat  is kizárólag a 

fejlettség, illetve elmaradottság mutatószá-

mai alapján ajánlatos elosztani a megyék 

között. (A gyakorlati tapasztalatok bebizo-

nyí tották, hogy e kategória a magyar proble-

ma ti kus térségek 95 százalékát lefedi, a 

fenn ma ra dó 5 százalékot pedig speciális 

prog ra mok keretében célszerû kezelni.) 

A ki je lö lés így átláthatóbbá és egyben célori-

entáltabbá válik. Egyértelmûvé kell tenni, 

hogy a támogatások valóban csak e térsé-

gek ben használhatók fel.

Természetesen lényeges, hogy a regioná-

lis politika legfontosabb törekvései és szem-

pontjai a kormányzati politika egészében és 

valamennyi minisztériumban érvényesülje-

nek, nem csak a területfejlesztésért felelôs 

tárca tevékenységében. 

Meg kell határozni a hazai területfejleszté-

si politika középszintjét. Nem kétséges, 

hogy a régiók létrehozásában az Európai 

Unió követelményei – ha nem is kizáróla-

gos, de meghatározó módon – szerepet 

játszottak. Az Európai Bizottság ma még 

ennek ellenére sem kíván jelentôsebb prog-

ra mozási, menedzselési feladatokat bízni a 

régiókra. 

Az Európai Unióban a strukturális politi-

ka 2006 utáni jövôje még most formálódik. 

Az új stratégia kialakításában az Európai 

Bizott ság már Magyarország tapasztalatai-

ra és véleményére is támaszkodhat.

4.  Mit várhatnak
 a térségek és a települések

az EU-csatlakozástól?

• A magyar térségek és települések az egy-

séges európai területi és települési rendszer 

részévé válnak, kihasználhatják az együtt mû-

ködés elônyeit, ezer szállal be kap cso lód nak 

a nemzetközi munkameg osz tásba, in ten zív 

együttmûködés alakul ki más térsé gek kel.

• Az elmaradott területek folyamatos, 

ki szá mít ha tó, a mainál fokozatosan nagyobb 

fej lesz té si forrásokhoz jutnak, a fejletlenség 

kü lön féle elemeinek felszámolása tudatos 

te vé keny ség gé válik, felzárkóztatásukhoz, 

gaz da sá gi, in fra struk tu rá lis fejlesztéseikhez 

új for rások nyílnak meg.
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• Az ország egyes térségei között egyenle-

tesebb lesz az erôforrások elosztása, a tér-

ségek szereplôinek közös akaratától függô 

térségi összefogás révén új innovatív tevé-

kenységek honosodhatnak meg.

• Csökken a fôváros és a régiók közti szelle-

mi, kulturális és jövedelmi különbség.

• Az új ágazatok és a tudásközpontok meg-

erô sö désével, az interregionális kapcsolatok 

bô vü lé sé vel javul városaink versenyképessé ge.

• Megerôsödik a régiók gazdaságszervezô 

képessége, sokoldalú kapcsolatok épülnek ki 

az európai régiókkal, tudást, technológiát 

és munkahelyeket vonzva a térségekbe.

• Mérséklôdik a központi hatóságoktól va ló 

függés, a régiók saját, adottságaiknak leg in-

kább megfelelô fejlesztési elképzelései ket is 

megvalósíthatják. 

• A szigorú közösségi elôírások érvényesíté-

se nagymértékben csökkenti a környezet ter-

he lés ét, vizeink tisztábbak lesznek, javul a 

le ve gô minôsége, mérséklôdik a zajterhelés.

• Megújul a lakóhelyi környezet, az életkö-

rül mények elônyösen változnak.

• Intenzív kapcsolatrendszer alakul ki az 

EU belsô határai mentén a gazdasági, a 

kul turális és a társadalmi élet majd minden 

területén.

• Újjászervezôdhetnek az országhatár men-

ti térségek és települések történel mi kap cso-

la tai, új együttmûködések ala kul hat nak ki, a 

regionális kooperáció hoz zá já rul hat a Kárpát-

medence népei nek bé kés egy más mellett élé-

séhez és közös gaz da sá gi fellendülésé hez.

• Az önkormányzatok, a lakosság döntési 

és választási lehetôségei bôvülnek, erôsödik 

a lokálpatriotizmus, a regionális identitás és 

a kezdeményezôkészség.
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Dr. Horváth Gyula

fôigazgató

MTA Regionális Kutatások Központja

Nem olyan gyors a haladás az Európai Unió regionális felzárkóztatási programjai-

ban, amilyennek szeretnék. De azért nem is lebecsülhetô. 1988-ban a legszegé-

nyebb régiókban lakók jövedelme 55 százaléka volt a leggazdagabb régiókban 

lakókénak, 1998-ban viszont már 61 százaléka. Jelenleg Magyarországon a 

legfejlettebb és a legelmaradottabb területek lakossága között két és félszeres 

a különbség. Nehéz volna megmondani, mikorra lehet ezt ledolgozni. Annyi 

azonban bizonyos, hogy hazánk a területfejlesztési politikában úttörô szerepet 

játszik Kelet-Közép-Európában. A magyar területfejlesztési törvényt az Európai 

Unió szakértôi példaértékûnek tekintik. Talán ennek is köszönhetô, hogy a 

külön bözô uniós programok révén már eddig is sok milliárd forintnyi területfej-

lesztési pénzhez jutottunk. Milliárdokban számolni azonban kockázatos dolog, 

mert a mindennapok embere nem nagyon tudja felfogni, mirôl, mennyirôl is van 

szó valójában. Az talán könnyebben megérthetô, hogy a legtöbb támogatáshoz 

a legelmaradottabb térségek jutnak majd csatlakozásunkat követôen.

Dr. Szaló Péter

elnökhelyettes

MEH Nemzeti Területfejlesztési Hivatal


